Лекция 3


Операции над строками и столбцами матрицы

Целью данных преобразований является вывод формул для быстрого перемножения двух матриц.

1. Пусть дана матрица 
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Обозначим        i-строку через       а(I)


      J- столбец через     а(j)

2.  Тогда матрицу А можно представить в двух видах:

в виде матрицы –столбца из m строк  
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в виде матрицы –строки из n столбцов  
[image: image3.wmf][

]

)

n

(

)

(

)

(

a

...

a

a

)

n

,

m

(

A

2

1

=

.

3. Пусть надо перемножить две матрицы A(m, n) и  B( n, r). Из матрицы А сделаем  матрицу –столбец, а из матрицы В – матрицу –строку.
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4. По схеме умножения матриц имеем:
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каждый элемент cij равен сумме произведений соответствующих элементов i-строки матрицы А на элементы j-того столбца матрицы В и вычисляется по формуле
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, что совпадает с формулой перемножения двух матриц. Следовательно вышеуказанные представления матриц в виде строк и столбцов верны.

5. Представим теперь матрицу А в виде матрицы –строки, а матрицу В –в вид матрицы –столбца.
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(количество столбцов в матрице А:  n –штук; количество строк в матрице В:  также  n –штук). 

6. [image: image35.wmf]b
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По схеме перемножения двух матриц имеем
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7. Используем выражение (2) для вывода формул быстрого перемножения двух матриц. Для этого представим результирующую матрицу C(m, r) В виде матрицы –строки  и матрицы –столбца
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8. Проведем преобразование (2). 

Для этого представим столбец или строку матрицы А в развернутом виде
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Случай 2
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Тогда из соотношений (4) и (5) следуют две формулы для быстрого перемножения двух матриц

· Представляя результирующую матрицу в виде  матрицы –строки, имеем           для i- того элемента   
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определение: i- тая строка произведения двух матриц получается суммированием строк второй матрицы, умноженных на соответствующие элементы i –той строки первой матрицы.

· Представляя результирующую матрицу в виде  матрицы –столбца, имеем           для i- того элемента   
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определение: j- тый столбец произведения двух матриц получается суммированием столбцов первой матрицы, умноженных на соответствующие элементы j –того столбца второй матрицы.

Примечание. Формулами (6) удобно пользоваться, когда одна из матриц – сомножителей разреженная (много элементов равно нулю).

Сводная таблица правил

	Выбираем вид результирующей матрицы С
	Преобразование матрицы А
	Преобразование матрицы В
	Формула умножения

	Матрица- столбец
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	Преобразуем в столбец
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	Матрица- строка
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Пример 1. Произвести умножение матриц по формуле 6а ( по строкам матрицы С)
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Решение.

1. Представляем результирующую матрицу в виде матрицы –столбца
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2. Представляем матрицу В в виде матрицы- столбца


[image: image23.wmf](

)

(

)

(

)

0

4

0

3

0

0

1

0

3

0

0

2

4

3

3

2

1

3

2

1

-

=

=

=

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

=

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

b

b

b

где

b

b

b

)

,

(

B


3. Используем формулу (6а)
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Первая строка
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 EMBED Equation.3  [image: image26.wmf](
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Записываем результат в первую строку матрицы  С.  Аналогично рассчитываем другие строки матрицы
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Пример 2. Произвести умножение матриц по формуле 6b ( по столбцам матрицы С)



[image: image28.wmf]ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

-

=

ú

ú

ú

û

ù

ê

ê

ê

ë

é

-

-

-

-

=

0

4

0

3

0

0

1

0

3

0

0

2

2

2

3

3

1

1

4

1

2

B

A


Решение.

4. Представляем результирующую матрицу в виде матрицы –строки
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5. Представляем матрицу А в виде матрицы- строки
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6. Используем формулу (6b)
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Первая строка
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 EMBED Equation.3  [image: image33.wmf]ú
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Записываем результат в первый столбец матрицы  С.  Аналогично рассчитываем другие строки матрицы
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